

“微”服务释放“大”能量

——我区推进新时代社会工作高质量发展

建成县(区)社会工作指导服务中心22个、乡镇(街道)社会工作服务站242个、开发设置社工岗位2700多个……一组组亮眼的数据,每一次量的突破,都推动宁夏社会工作不断实现质的飞跃。近年来,自治区民政厅强化三级服务体系、社工机构培育、岗位人才开发、素质能力提升、服务项目支撑、地方标准研发,全区社会工作呈全面提速、创新发展良好态势。



福建民政厅、宁夏民政厅在固原市原州区举行闽宁社会工作服务机构“牵手计划”启动仪式。

社会工作政策制定取得新突破

今年春节前夕,收到吴忠市至善社会工作发展服务中心送来的新年礼物,这让同心县石嘴镇惠安村的马家三姐弟开心不已。“娃娃父母去世后,大孙女担负起照顾弟弟妹妹的责任。我们老两口身体越来越弱,照顾娃们也力不从心。社工经常来看孩子,让我们感到非常温暖。”马家三姐弟的爷爷激动地说。

马家三姐弟的“小幸福”,离不开党的惠民政策的托举。我区将发展社会工作先后写入自治区第十三次党代会报告和2023年政府工作报告,《自治区党委、人民政府关于深入实施新时代人才强区战略的意见》和《自治区党委办公厅、人

民政府办公厅关于加快推进乡村人才振兴的实施意见》对社会工作人才队伍建设进行部署。我区还将健全完善政府购买社会工作服务机制,推动社会工作服务项目覆盖乡镇(街道)列为自治区党委全面深化改革任务。

2012年以来,自治区民政厅先后联合自治区党委组织部、财政厅、人力资源和社会保障厅等部门,制定印发《社会工作专业人才队伍建设中长期规划》《政府购买社会工作服务实施办法》《加快推进社区社会工作服务的实施意见》《乡镇(街道)社会工作服务站建设方案》《关于进一步加强全区城市社区专职工作者队伍建

设的指导意见》《关于加强社会工作人才队伍建设推进社会工作高质量发展的实施意见》等政策文件20余个,对社会工作人才学历教育、教育培训、培养引进、均衡发展、岗位设置、作用发挥、项目支撑、标准研制、奖励激励、薪酬体系、交流合作等作出了制度安排。颁布实施《社会工作方法——小组工作》《社会工作方法——社区工作操作规程》及养老服务、儿童福利、精神卫生领域等15部社会工作地方标准。

一系列政策的制定、标准的出台,为引领各领域社会工作规范发展奠定了坚实基础,有力促进了人才规模数量和服务质效提升。

社工人才队伍建设彰显新作为

他们,以助人职责,倾情关爱,为困难者解困;他们,以自助为愿景,鼓劲增能,扶无力者前行……日前,全区首届“最美社会工作者”评选活动启动,通过挖掘社会工作优秀服务案例和感人事迹,展现社会工作专业人才运用社会工作方法和技巧提供专业服务形象与服务成效。

近年来,我区积极抢占人才高地,3所高等院校开设社会工作专升本、本科及硕士教育,每年培养本科人才150余名,硕士人才20余名,形成社会工作专业大专、本科、硕士研究生梯次结构体系。自治区人才项目和专项经费明确对取得高、中级社会工作者职业资格证书人员一次性分别给予6000元、3000元奖励,地市级均建立对取得初级社

会工作者证书人员奖励政策。自治区人才专项经费先后安排261.3万元,对868名取得高级、中级社会工作者证书的人员进行奖励。在确定社区专职工作者报酬结构中,我区明确助理社会工作者、社会工作者、高级社会工作者,分别按每月200元、300元、500元标准发放职业津贴。先后安排社会工作培训经费500多万元,采取“走出去、请进来”,举办区内外培训和能力提升班20多期,持证人才参训2500人次。实施全区社会工作督导人才培养计划,首批培养中级以上社会工作专业督导30名。

我区首次将取得社会工作者职业资格证书人员纳入专业技术职务聘用范围,明确事业单位建立社会工作岗位开发设

置与职称聘任挂钩制度,通过各级民政服务机构设置社会工作行政科室、社会工作岗位,政府购买乡镇(街道)社会工作服务站社工、招聘社区工作者政策激励、社会组织吸纳使用人才,社会工作服务项目精准引领等多项措施,大力开发社会工作岗位,截至目前,全区各行业领域开发设置社工岗位2700多个,专业技术岗位550人,乡镇(街道)、社区聘用1258人,各类社会工作服务机构解决就业900多人,社会工作专业岗位设置范围、数量结构、配备比例逐步规范。其中,宁夏儿童福利院设置社会工作专业岗位41个,大力推行“开门办院”,聚焦乡村振兴,延伸基层社会工作服务。

乡镇(街道)社工站实现全覆盖

每隔一段时间,石嘴山市大武口区乐橙社会工作服务中心的社工们都会开展走访活动——与老人交谈,详细了解老人的身体状况,帮助老人理发、打扫房间,这些暖心举动赢得老人们的称赞。

近年来,大武口区不断延伸基层治理触角,全面推进社工站建设,通过政府购买服务方式,搭建组织开展社会工作的平台,实现11个街道(镇)社工站全覆盖,推动为民服务从“最后一公里”延伸到“最后一米”,激活了基层治理末梢。

我区认真贯彻落实民政部加强乡镇(街道)社会工作人才队伍建设的安排部署,

发挥社会工作专业优势,推动构建县(区)一乡镇(街道)一村(社区)三级社会工作服务体系。在县(区)打造“孵化器”指导中心。依托社会组织孵化基地(党群服务中心)、县(区)民政局内设等方式,成立22个县级社会工作服务指导中心,负责协调乡镇(街道)社工站建设的运行管理、政府购买服务和资源项目统筹指导。2021年底,宁夏在全国率先实现乡镇(街道)社会工作服务站建设全覆盖。

我区持续在健全机制、完善制度、规范运营上下功夫,健全完善乡镇(街道)社会工作服务站建设和购买服务相关政策

制度,推进社工站建设制度化、规范化,社会工作服务项目化、清单化。通过建设三级服务体系,以专业化社会工作人才队伍补充基层服务力量,以规模化的社会工作站点夯实基层工作阵地,以规范化的社会工作提升基层服务效能。

为惠民利民政策精准链接给最需要的困难群众,我区还积极推动村(社区)社会工作服务站建设,培育和发展一批城乡社区社会组织,有效联动社区、志愿者和慈善资源,目前,已规划建设500个村(社区)社会工作服务站。



彭阳县茹河社会工作服务中心在茹河街社区开展“关爱困难老人”活动,给90岁老人宣讲高龄补贴政策。



宁夏启辰社会工作服务中心在银川市金凤区良田镇金星村开展社会工作宣传和未成年人保护宣传活动。



同心县志远社会工作服务中心社工和厦门市湖里区霞岸老年服务中心在豫海镇社工站开展事实无人抚养儿童陪伴个案服务。

宁夏智爱社会工作服务中心在贺兰县花园社区为老人送防疫物资,教老人使用手消毒剂。

社会工作数据

★社工人才总量
13000人。
★取得社会工作者职业资格证书人员
4072人,其中高级社会工作者2人、中级社会工作者868人、助理社会工作者3202人。

★社会工作服务机构140个。
★建成县(区)社会工作指导服务中心22个,乡镇(街道)社会工作服务站242个,社区(村)社会工作服务室500个。

★实施自治区社会工作督导人才培养计划,首批培养中级以上社会工作专业督导人才30名。
★全区各行业领域开发设置社工岗位2700多个,专业技术岗位550个,乡镇(街道)、社区聘用1258人,各类社会工作服务机构解决就业900多人。



固原市原州区博爱爱心服务中心在原州区头营镇社工站开展青少年抗逆力小组活动。



银川市寸草心社会组织服务中心在灵武市朔方街道社工站开展“开学前心理准备”青少年小组活动。

在银川市金凤区,社工们化身“守护者”,为困境儿童送去关爱和温暖。

近年来,金凤区创新性地采取政府购买第三方服务的方式开展未成年人保护工作,公开招标确定了2家专业社工组织,分片区为辖区未成年人提供个案探访、监护评估、困难帮扶、心理疏导、亲情关怀、权益维护等服务。

作为引进的专业社会工作组织,宁夏启辰社会工作服务中心“入驻”社区后,依托良田镇植物园村、满城北街平伏桥村2家“儿童之家示范点”,开展兴趣培养、亲子关系培育等活动,为未成年人保护提供了一系列内容丰富、形式多样、关爱精准的专业服务。

我区把乡镇(街道)社工站建设作为民政领域强基层、打基础的新举措,解民忧、排民忧、顺民意的新舞台,密切联系群众、回应群众关切的新通道,指导县(区)深入调查研究,按照群众需求优先服务供给,集中实施“一揽子”社会工作服务项目。接续安排各类购买服务资金6000多万元,实施社工服务项目400多个,为城乡低保人员、特困人员、困境儿童等10类困难群体,提供心理疏导、照料护理、社会融入、能力提升、资源链接等“接单”服务,健全常态化救助帮扶机制,支持社工站项目覆盖乡镇(街道)。通过实施社会工作服务项目吸引人才、培养人才、留住人才、激励人才,补充基层服务力量、扩大基层服务供给,打通基层服务堵点,让社工服务在群众家门口升级、在群众心里升温。

我区还实施民政部社会工作人才“三区计划”,先后争取资金786万元,自治区配套628万元,以易地搬迁集中安置区为重点,有效融合多元服务力量,选派308名社工人才到基层开展专业服务,参与社会工作服务项目80个。实施民政部社会工作服务机构“牵手计划”,自治区民政厅联合福建省民政厅,两批遴选福建省厦门市、福州市、泉州市等地10家优秀社会工作服务机构与我区国家乡村振兴重点帮扶县(区)10个社会工作服务机构建立“一对一”结对帮扶关系,积极发挥福建省援派机构社会动员、项目实施、资源整合优势,调动挖掘我区受援机构内生动力,推动闽宁两地社会工作资源共享、项目共建、品牌共创、人才共融,培育我区本土社工人才300名。

社工“微”服务,释放为民“大”能量。下一步,自治区民政厅将深入贯彻落实党的二十大精神,全面落实自治区第十三次党代会、2023年政府工作报告对发展社会工作服务的新要求、新部署,在健全机制、完善制度、队伍建设、项目统筹、监督管理上下功夫、求实效,强化乡镇(街道)社工站规范化建设,规范政府购买社会工作服务,加大人才培养力度,健全社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”机制,推动社会工作人才队伍建设高质量发展,为全面建设社会主义现代化美丽宁夏贡献力量。



自治区民政厅举办宁夏首批社会工作督导人才培养开班仪式。



银川市春熙社会工作发展服务中心在北京中路街道社工站开展未成年人保护项目暑期成长营小组活动。



海原县义工联合会在关桥乡关桥村“红军井”开展“童心向党”萌娃重走长征路主题活动。

专业社会工作项目服务暖基层